

LA RIOJA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

V. LOGROÑO, una peseta al mes.
JERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado 3 pesetas;

restante vencido o por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos.

TRANJERO, 8 pesetas trimestre.

Se considera que continúa suscripto al periódico todo

año que no devuelva a la Administración los números

una vez terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

Banco Riojano CAPITAL 1.000.000 de pts.

Cuentas corrientes a la vista. 2 por 100 anual.

Impresiones a seis meses. 3 por 100 anual.

dem. a doce. 3 y 1/2.

dem. a mayor plazo. 4 por 100.

CAJA DE AHORROS 3 POR 100 ANUAL

MUEBLES DE TODAS CLASES, PRECIOS Y ESTILOS Nueva Cerrajería Riojana, Portales, 20 Logroño.

Clinica Garcia Antofanzas CALAHORRA, Boticas, 6

Especialistas de enfermedades de OÍDOS, NAZUS Y GARGANAS Medicina general Operaciones

CLINICA PERE

bajo la dirección de Dr. E. ANTONI BRUÑAS. Galanista Exhumador de la Clínica de Berlín y Pan. 11 de JUNIO, 13, entr.

MOBILIARIOS COMPLETOS

ANTONIO ANTIA Frente al Ayuntamiento.

SANEAMIENTO RESPIRATORIO

Curación de catarras, ronqueras, asma. Desaparición de la TOS y de toda clase de molestias.

JARABE BALTANAS Lacteos cal

JAQUECAS NEURALGIAS GRIPES REUMATISMOS SÍNDROMES SIEMPRE ALIVIO SIN COMPROMISO RHODINE

(POR TELEFONO)

El día político

Madrid, 13.—V. h.

LO QUE DICE GARCÍA PRIETO

Ala hora acostumbrada recibió el señor García Prieto a los representantes del despacho del Ministerio de Estado.

Les dijo que las noticias recibidas de provincias no acusaban novedad en la península.

Añadió que en el Ferial se había establecido la normalidad y que cuando la Prensa dice que en Barcelona han ocurrido disturbios, no hay motivos fundados para creerlo así, pues tanto el capitán general como el gobernador civil, quedan cuenta de que la tranquilidad es completa.

Continuó diciendo el marqués de Alhucemas que le habían visitado los ministros de Instrucción Pública y de la Gobernación para informar de algunos asuntos de sus respectivos departamentos.

Un periodista le preguntó si los ministros se reunían en consejo después de consejo que mañana se celebraría en Palacio, bajo la Presidencia del rey.

El señor García Prieto contestó diciendo: «No; primero se celebrará el Consejo de Palacio y después los reunimos en Consejo por la tarde en la Presidencia.

A nadie tiene que extrañar esto estando tan cerca la fecha en que han de abrirse las Cortes.

Acordó que aunque algunos periódicos dicen que las Cortes no se convocan el día 19 por ser la festividad de San José, el Congreso se reunirá dicho día; pero el Senado no podrá hacerlo por una cláusula prohibitiva para ello de su reglamento.

HABLANDO CON BAHAMONDE

El ministro de la Gobernación recibió a los reporteros en su despacho oficial.

Dijo el señor Bahamonde que de política no tenía ninguna noticia que quería comunicar.

Agregó que aunque los periódicos de la mañana aseguran que en Barcelona ha ocurrido disturbios, esas noticias son inexactas, pues escuchaba confesión con el gobernador civil de aquella provincia que no le había anulado nada en tal sentido.

Continuó diciéndoles que había recibido un telegrama de gobernador civil de la Coruña, dándole cuenta de que en el Ferial los obreros habían entrado al trabajo, pero que grupos de mujeres recorrian las calles obligando a cerrar los establecimientos.

El telegrama agrega que los cañones del pescado consignado a Ma. Luisa han salido custodiadas por fuerzas públicas.

EN EL TRIBUNAL SUPREMO

En el Tribunal Supremo ha comenzado a las tres de la tarde la vista de las actas protestadas.

LAS DENUNCIAS DE «EL SOL»

El juez que instruye diligencias en la causa planteada por las denuncias hechas por «El Sol» contra el embajador de Alemania, a quien acusa de malos tratos con los anarquistas españoles, ha dictado auto de procesamiento contra el director del citado diario, don Félix Lozano.

«El Sol» por su parte dice que está dispuesto a continuar su campaña hasta el fin.

EN JUNTAS CIVILES

Los representantes de la Junta central de empleados de Hacienda presentaron al presidente del Consejo y la hicieron entrega de un da-

GUARIO IMPARIAL DE LA ANANA
Fundadores don Facundo y don Francisco Martínez Zaporta

Jueves, 14 de marzo de 1918

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de la Imprenta, 9, bajos
Apartado en Correos, núm. 28

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.

Número atrazado, 10 céntimos

IRANZOYO
CONCENTRADO

EL SEM DON ARTURO CAPLLAS MELENDO

CAPITÁN HONORARIO DEL ARTE DE INFANTERIA RETIRADO

Condecorado con la Cruz de la Victoria y otras varías

FALLECIO EN EL DÍA DE AYER A LOS 86 AÑOS DE EDAD

habiéndose recibido los Santos Sacramentos la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. P.

El Exmo. Sr. general gobernador militar esta Plaza; su desconsolada esposa doña Valentina Iseni Derniso; hija señora Flora, hijopartido don Juan Vidal; nieta señora Elena Vidal; demás parientes, ruegan a sus amigos teman la caridad de encendiendo a Dios en sus oraciones, y asistan a los actos dobles indicados por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 14 de marzo de 1918.

FUNERAL Y CONDUCCIÓN DEL VIEJO — Hoy, a las cinco de la tarde.

IGLESIA PARROQUIAL — Santa María de Palacio.

CASA MORTUORIA — Muro de Carmelitas, número 18.

MISA DE REQUIEM — Mañana, viernes alas nueve y media.

El duelo se despide en el Cementerio. — La farnia no recibe en este día. — No se reparten esquelas.

LA HUELGA DE TELEGRAMAS

V. Infante Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. B. Herreros, 11.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

F. ANGEL CHAVARRIA Oculista de las Clínicas de París. Consulta diaria, de 10 a 12. Crisanto Esquivias CALAHORRA

Comunicado en el que dicen que tienen las mismas necesidades que los militares, que necesitan el aumento de sueldo, que éstos han pedido, y que acuden resueltamente al Gobierno para ejercitarse si acaso de petición.

El presidente les dijo que visitase al ministro de Hacienda, que está animado de los mejores deseos, y vean si pueden hacer una fórmula.

El presidente les dijo que visitase al ministro de Hacienda, que está animado de los mejores deseos, y vean si pueden hacer una fórmula.

Hojey se visitaran los de las Juntas de Fomento e Instrucción Pública; probablemente mañana los de Correos y Telégrafos.

No es cierto que la huelga esté planteada para el jueves, pero si el Gobierno no les atiende en las mejoras que tienen plantadas en un plazo breve, la huelga será un hecho.

Las Juntas civiles han tomado el acuerdo que, aunque todavía no es firme, existe de federarse y auxiliarse todas ellas.

Continuó diciendo el marqués de Alhucemas que le habían visitado los ministros de Instrucción Pública y de la Gobernación para informar de algunos asuntos de sus respectivos departamentos.

Un periodista le preguntó si los ministros se reunían en consejo después de consejo que mañana se celebraría en Palacio, bajo la Presidencia del rey.

El señor García Prieto contestó diciendo: «No; primero se celebrará el Consejo de Palacio y después los reunimos en Consejo por la tarde en la Presidencia.

A nadie tiene que extrañar esto estando tan cerca la fecha en que han de abrirse las Cortes.

Agredió que aunque algunos periódicos dicen que las Cortes no se convocan el día 19 por ser la festividad de San José, el Congreso se reunirá dicho día; pero el Senado no podrá hacerlo por una cláusula prohibitiva para ello de su reglamento.

SENADORES VITALICIOS

Se asegura que serán nombrados senadores vitalicios los señores Quiñones de León, general Marina, José Maestre y conde de la Morera.

CONVOCATORIA OBRERA

El Consejo directivo de la Casa del Pueblo ha convocado para el viernes a una reunión a todas las direcciones que integran la misma.

Tratarán de las reformas militares establecidas por decreto, y conveniencia de que continúen los representantes obreros en las Juntas a que pertenece.

Continuó diciendo el marqués de Alhucemas que le habían visitado los ministros de Instrucción Pública y de la Gobernación para informar de algunos asuntos de sus respectivos departamentos.

Un periodista le preguntó si los ministros se reunían en consejo después de consejo que mañana se celebraría en Palacio, bajo la Presidencia del rey.

El señor García Prieto contestó diciendo: «No; primero se celebrará el Consejo de Palacio y después los reunimos en Consejo por la tarde en la Presidencia.

A nadie tiene que extrañar esto estando tan cerca la fecha en que han de abrirse las Cortes.

Agredió que aunque algunos periódicos dicen que las Cortes no se convocan el día 19 por ser la festividad de San José, el Congreso se reunirá dicho día; pero el Senado no podrá hacerlo por una cláusula prohibitiva para ello de su reglamento.

ROMANONES

En breve obsequiará el conde de Romanones a sus amigos políticos a un te, en el que, con tal motivo, pronunciará un discurso marcando la orientación que ha de seguir el partido.

CONVOCATORIA DE LAS CORTES

Las sesiones preparatorias de las Cámaras se verificarán el domingo próximo, a las 10 de la mañana.

En el Congreso ocupará la presidencia el primero de los diputados electos que haya entregado el acta en la Secretaría, dando lectura el oficial mayor del decreto de convocatoria de Cortes y de la lista de diputados.

Después ocupará la presidencia el diputado de más edad, y actuara de secretarios los cuatro más jóvenes, designándose por sorteo las Comisiones que han de recibir a SS. MM. y AA. en el acto de la solemne apertura del Parlamento.

En la alta Cámara ocupará la presidencia el senador de más edad, y actuaran de secretario los cuatro más jóvenes.

Leídos el decreto de convocatoria de Cortes y la lista de senadores, ocupará la presidencia el nombrado por real decreto, sorteando los nombres de los individuos que han de recibir a SS. MM. y AA. en el acto de la solemne apertura del Parlamento.

En breve obsequiará el conde de Romanones a sus amigos políticos a un te, en el que, con tal motivo, pronunciará un discurso marcando la orientación que ha de seguir el partido.

EN EL TRIBUNAL SUPREMO

En el Tribunal Supremo ha comenzado a las tres de la tarde la vista de las actas protestadas.

LAS DENUNCIAS DE «EL SOL»

El juez que instruye diligencias en la causa planteada por las denuncias hechas por «El Sol» contra el embajador de Alemania, a quien acusa de malos tratos con los anarquistas españoles, ha dictado auto de procesamiento contra el director del citado diario, don Félix Lozano.

«El Sol» por su parte dice que está dispuesto a continuar su campaña hasta el fin.

EN JUNTAS CIVILES

Los representantes de la Junta central de empleados de Hacienda presentaron al presidente del Consejo y la hicieron entrega de un da-

DIOS ROSAICOS

que no se vaya...

Está tripiero muy corizado,

pues se a enterado

por las titánicas

que traela Prensa

(que está cumpliendo

su pena privativa

de prisión)

que es la vida

que se marcha

que se eté quieto!

que no se marche

que quer España

perder de vista

a ese faiso

gran estilista;

que no se deje!

que es la joya

que es el castiche

de Peñarroya

que es el mío

que es el de

more y sin poder llegar a un acuerdo, por lo cual incita en su dimisión al señor Cervantes.

El Correo opina que el voto de la Cámara debe ir a las Cortes tal como está constituido, con el fin de acordar allí los presupuestos respectivos por ellos estudiados planteados.

Insiste en que la crisis se plantea en el Consejo de hoy, limitándose a la salida del señor Cervantes, encargándose del Ministerio el señor Sagasta internamente.

La internidad depende de la actitud que adopten los admirales quienes no agredan el comprometerse a hacer económicas a toda costa.

Se ha comentado la actitud de Montrat y Maura, ocupándose del presunto de Mariano.

Día 12.—Ayuntamiento: Se concede autorización a don Román Maguregui para cesar unos terrenos junto al depósito de máquinas del ferrocarril.

La Comisión de Aguas informa en la solicitud del Ayuntamiento de Alberite contra la toma de aguas del Tregua, que es asunto terminado en la vía administrativa. Termina la Comisión diciendo que ha intentado varias veces el Ayuntamiento de Logroño entenderse con el de Alberite para evitar estas diferencias, sin poderlo lograr.

El señor arquitecto municipal denuncia la casa número 3 de la travesía de Palacio por ruinoso, y el señor alcalde manda proceder a su derribo en plazo perentorio.

Telegramas. Madrid, 11. Se ha celebrado Consejo de ministros. Se concedieron varios créditos al Ministerio de la Guerra. Se trató de la crisis, creyéndose que el señor Sagasta ha logrado aplazarla hasta fin de mes.

El señor Castelar ha declarado que está resuelto a abandonar el retiroamiento de la vida pública para defenderse de los cargos que le dirigen los republicanos por su intervención en la última crisis; retirándose después al Castillo, y econsejando a sus amigos que ingresen en los partidos monárquicos.

Bolsa de Madrid: 4 por 100 interior, 69'10; 4 por 100 amortizable, 77'30.

Los horrores de la guerra

Hundimiento del «Neguri».

Interesante relato del capitán del vapor Bilbao

El martes llegaron a Bilbao los tripulantes del vapor «Neguri», hundido por un submarino alemán.

El capitán señor Emperanza y el primer oficial señor Riera hicieron a un redactor de «El Noticiero Bilbao» el siguiente interesante relato:

En el Hotel Torreagüel fui atentamente recibido por el capitán de dicho vapor señor Emperanza, a quien acompañaba el primer oficial señor Riera.

El vapor «Neguri» había salido de Bilbao el día 10 de diciembre del año pasado con carga general, con destino a Nueva York, en cuya travesía tardaron 17 días.

El 14 de enero último salieron de Nueva York para Marsella con carga general, en su mayor parte consignada para el Gobierno suizo. Hicieron escala en Charleston para carbonizar, y desde este último puerto emprendieron viaje el día 20 del mismo mes.

El día 15 de febrero, a las cinco y media de la mañana, hallándose a unas 150 millas al Oeste de Santa Cruz de la Palma, sintieron unos cañonazos, dando orden inmediatamente el capitán de que se parase la máquina, haciendo sonar, al mismo tiempo, dos veces la sirena del buque. Poco después volvieron a dar cañonazos; pero ésta vez pudieron notar que las bolas que daban cerca del buque, aunque sin tocarnos.

No lograron ver en los primeros momentos a ningún submarino, hasta que más tarde divisaron la estela que sin duda dejaba el submarino, que por lo visto iba sumergido. Cuando se dejó ver el submarino, el capitán del «Neguri» mandó descolgar uno de los botes, y embarcando en él con algunos marineros, se dirigió al submarino, llevando consigo la documentación.

Al llegar a bordo del submarino fué recibido por un oficial, que se entendió con él por mediación de uno de los marineros alemanes, que conocía el castellano por haber estado en la Argentina.

Como todo el día había estado llevando, el capitán, mientras permanecía a bordo del submarino, parlamentando, quedó completamente salado de agua, hasta que uno de los marineros alemanes le facilitó un saco para cubrirse.

El oficial le ofreció un cigarrillo, y como lo rehusase por ser poco fumador, insistió para que lo aceptase, diciéndole que era de fabricación alemana.

El señor Emperanza no tuvo más remedio que aceptarlo.

El oficial del submarino le dijo, por fin, que iba a hundir el buque, ordenándole que la tripulación lo abandonase, embarcando en los botes.

El señor Emperanza volvió a bajar, dando órdenes a sus subordinados de que recogiesen las provisiones y las repas y efectos de cada uno y fuesen abandonados en los botes.

En seguida se procedió a remolcar los botes, y sin que la fuerza del viento les amarrase fuese.

En esta situación permanecieron, después de haber pasado la primera noche, a bordo del submarino, obligándoles a ello, y abandonando a los tripulantes a la noche abandonados en el Océano. Como a pesar de las disposiciones adoptadas, el viento los alejaba de la costa, no tuvieron más remedio que arrojar uno de los botes para que sirviera a modo de boyas y así pasaron la segunda noche.

Al tercer día, como si volviesen el otro bote (pues el tercero ya decimos lo habían arrojado), se perecieron gran parte de la fuerza de la gasolinera, decidieron pasar todos a la otra noche, llevando parte de las provisones, abandonando el otro bote con el resto y con los equipajes completos de todos, pues sólo se quedaron con lo puesto.

Cuando podían aprovechar la fuerza del viento para ayudar a la velocidad del motor, aumentando la velocidad, todos ellos turnaban el remo para aumentar el impulso. Una avería que sufrió el motor, les hizo perder mucho tiempo.

Los pocos náufragos se animaron y dieron al remo con más fuerza, pero desmayaron pronto a causa de la debilidad.

Cuarenta y ocho horas tardaron todavía en llegar a tierra. Por fin, el día 22, a las seis de la tarde, llegaron a una especie de puerto a un socorro llamado Punta Echilla; allí encontraron un lugar a propósito para desembarcar.

Saltaron a las peñas cuatro hombres, los cuales, al pisar tierra firme, cayeron desvanecidos a causa de la debilidad y de las fatigas sufridas durante tantos días. Pero como no se encontraban salida ni caminos, pues la costa estaba cortada a picos, optaron por remontar a los cuatro compañeros y mantener la lancha el abrigo del socorro.

Trataron de llegar al pueblo de Valverde, y al amanecer del día siguiente se encontraban ya cerca de Punta Restinga; pero por temor al fuerte viento que reinaba, prefirieron atracar en un socorro llamado «Puerto Naos», donde hallaron un bote con dos hombres, los cuales los dirigieron a una especie de fondo, donde pudieron desembarcar, y mandaron un propio a un pueblo cercano, el cual volvió al poco rato con pan, ligeros y vino para regalmar a los pobres marineros, que estaban extenuados de fatiga y entumecidos por el agua y el frío.

Poco después se dirigieron al citado pueblo, llamado El Pinar, situado a unos 600 metros de altura sobre el mar; unos, los más universitarios, lo hicieron a pie; los presentes en caballerías que el propio oficial encargado fuesen enviadas a recogerlos.

En dicho pueblo estuvieron dos días y de allí fueron a Valverde donde permanecieron cuatro o seis esperando el correo que había de conducirlos a Tenerife.

En Valverde, al delegado de Marina, don Ángel Arteaga, les colmaron de atenciones.

El día 2 del corriente zarparon en el vaporito de la Compañía Interinsular, llamado «Gomera y Hierro», en el que se trasladaron a unos 600 metros de altura sobre el mar; unos, los más universitarios, lo hicieron a pie; los presentes en caballerías que el propio oficial encargado fuesen enviadas a recogerlos.

En dicho pueblo estuvieron dos días y de allí fueron a Valverde donde permanecieron cuatro o seis esperando el correo que había de conducirlos a Tenerife.

En Valverde, al delegado de Marina, don Ángel Arteaga, les colmaron de atenciones.

El día 2 del corriente zarparon en el vaporito de la Compañía Interinsular, llamado «Gomera y Hierro», en el que se trasladaron a unos 600 metros de altura sobre el mar; unos, los más universitarios, lo hicieron a pie; los presentes en caballerías que el propio oficial encargado fuesen enviadas a recogerlos.

En dicho pueblo estuvieron dos días y de allí fueron a Valverde donde permanecieron cuatro o seis esperando el correo que había de conducirlos a Tenerife.

En Valverde, al delegado de Marina, don Ángel Arteaga, les colmaron de atenciones.

El día 2 del corriente zarparon en el vaporito de la Compañía Interinsular, llamado «Gomera y Hierro», en el que se trasladaron a unos 600 metros de altura sobre el mar; unos, los más universitarios, lo hicieron a pie; los presentes en caballerías que el propio oficial encargado fuesen enviadas a recogerlos.

En dicho pueblo estuvieron dos días y de allí fueron a Valverde donde permanecieron cuatro o seis esperando el correo que había de conducirlos a Tenerife.

En Valverde, al delegado de Marina, don Ángel Arteaga, les colmaron de atenciones.

El día 2 del corriente zarparon en el vaporito de la Compañía Interinsular, llamado «Gomera y Hierro», en el que se trasladaron a unos 600 metros de altura sobre el mar; unos, los más universitarios, lo hicieron a pie; los presentes en caballerías que el propio oficial encargado fuesen enviadas a recogerlos.

En dicho pueblo estuvieron dos días y de allí fueron a Valverde donde permanecieron cuatro o seis esperando el correo que había de conducirlos a Tenerife.

En Valverde, al delegado de Marina, don Ángel Arteaga, les colmaron de atenciones.

TEATRO BRETON

Compañía Cómico-Dramática

de JOSE MONTIJANO

D E U T, HOY, JUEVES

A las 7 y media

Estrado del júrgate cómico en

tres actos

El Rayo

A las 8 de la noche

Estrado del júrgate cómico en

tres actos

Butaca, 1^o General, 0'40

Las reformas militares

Del decreto publicado en la Gaceta

Se alcanzará la producción del material de guerra indispensable, fomentando todo lo posible desde el tiempo de la paz las industrias militares y civiles constructoras de dicho material, y preparando el mejor aprovechamiento de las fábricas y talleres que pueden ser utilizadas en caso de guerra, bien sea su forma directa o mediante transformación de sus elementos.

a). Correspondencia a la industria militar.

1º Practicar los estudios necesarios para la adopción de armas nuevas y mejoras en el material reglamentario.

2º Producir aquellos elementos que la industria civil no elabora o lo hace en cantidad insuficiente, y todo el material que dentro del presupuesto le encomienda el Gobierno, evitando con su producción que la particular imponga precios excesivos para los suministros al Ejército.

3º Informar acerca de los proyectos que hayan de regir en los contratos con las fábricas particulares, y comprobar la calidad de sus productos.

4º Procurar por su parte alcanzar una máxima capacidad de producción para tiempo de guerra.

b). Para la creación de las fábricas militares que fuesen precisas, se procurará:

1º Que la elaboración de elementos indispensables (pólvora, rústicas, artificios, etc.), no radique en una sola fábrica, de modo que su destrucción no constituya un mal irreparable.

2º Que estén situadas a distancia prudente de las costas y fronteras.

3º Que su capacidad de producción armonicé con la total de las fábricas particulares, en forma que asegure la máxima eficiencia del conjunto.

c). Es condición precisa para el desarrollo de la producción de material de guerra que la industria civil no produzca.

Este principio aplica a la vez los Ministerios de Marina, Guerra, Fábrica y Hacienda, espliegando en su desempeño y en diferentes documentos y decretos que fue autor, una habilidad un talento singularísimo, como político, como marinero, como guerrero, como diplomático y como mercanciero, como diablo y como ramo ojado el recuerdo inborrable de haber salvado la Hacienda del país.

Y, finalmente, este personaje caballero de San Juan de Jerusalén, de Calatrava y de Toisón de Oro, nacido en la villa de Alarcón (Logroño), el 20 de junio de 1702 y estudió las primeras letras en Santa Domingo de la Calzada.

Si el Ayuntamiento de Logroño, por las razones aquí apuntadas, y aparte de las muchas que pudieran aducirse, considera que la fabricación como al empleo en las industrias del país de los automóviles del tipo militar, a fin de que a su adquisición pueda dotar al Ejército en número suficiente de elementos tan esenciales.

2º Favorecer el establecimiento de nuevas industrias que sean fácilmente utilizables en la producción de municiones.

3º Proporcionarles pedidos de material, facilitarles mercados y concederles facilidades para la exportación.

d). Se declara obligatoria para la industria particular la fabricación de material y efectos militares en tiempo de guerra. Las fábricas y talleres utilizables para la fabricación del material de guerra, podrán ser movilizadas y, previa clasificación, deberán prepararse en tiempo de paz, sin estar obligados a gasto alguno, para que su producción sea la mayor posible, dentro de los elementos de que disponga.

Estos principios, a la vez de la fabricación como al empleo en las industrias del país de los automóviles del tipo militar, a fin de que a su adquisición pueda dotar al Ejército en número suficiente de elementos tan esenciales.

Después de un vivo combate, nuestras tropas han rechazado el enemigo de algunos elementos avanzados, donde había puesto pie, infligiéndole pérdidas sanguinolentas.

Actividades bastante grande de los artilleros en la orilla Izquierda del Mosa.

Noche de calma en el resto del frente.

PARÍS.—El día 9 y por primera vez, unidades yanquis y francesas enemigas se enfrentaron en Lorena, en el norte de Francia.

Los yanquis se han presentado ante el río Mosa.

Los artilleros protegidos por la infantería, volvieron las alambradas y reducidos enemigos, obligándole a repliegarse.

Nosotros tuvimos cuatro heridos. Al Este de Reillon, 60 soldados de infantería y 200 ingenieros franceses y 50 yanquis, después de una preparación de artillería, salieron en barco y avanzaron en Lorena, en el norte de Francia.

Los yanquis se han presentado ante el río Mosa.

Los artilleros protegidos por la infantería, volvieron las alambradas y reducidos enemigos, obligándole a repliegarse.

Nosotros tuvimos cuatro heridos. Al Este de Reillon, 60 soldados de infantería y 200 ingenieros franceses y 50 yanquis, después de una preparación de artillería, salieron en barco y avanzaron en Lorena, en el norte de Francia.

Los yanquis se han presentado ante el río Mosa.

Los artilleros protegidos por la infantería, volvieron las alambradas y reducidos enemigos, obligándole a repliegarse.

Nosotros tuvimos cuatro heridos. Al Este de Reillon, 60 soldados de infantería y 200 ingenieros franceses y 50 yanquis, después de una preparación de artillería, salieron en barco y avanzaron en Lorena, en el norte de Francia.

Los yanquis se han presentado ante el río Mosa.

Los artilleros protegidos por la infantería, volvieron las alambradas y reducidos enemigos, obligándole a repliegarse.

Nosotros tuvimos cuatro heridos. Al Este de Reillon, 60 soldados de infantería y 200 ingenieros franceses y 50 yanquis, después de una preparación de artillería, salieron en barco y avanzaron en Lorena, en el norte de Francia.

Los yanquis se han presentado ante el río Mosa.

Los artilleros protegidos por la infantería, volvieron las alambradas y reducidos enemigos, obligándole a repliegarse.

Nosotros tuvimos cuatro heridos. Al Este de Reillon, 60 soldados de infantería y 200 ingenieros franceses y 50 yanquis, después de una preparación de artillería, salieron en barco y avanzaron en Lorena, en el norte de Francia.

Durante el Día 64 se han realizado numerosos ataques con artillería.

Actividad de la artillería por ambas partes durante el día en Abrimco.

La artillería enemiga también ha mostrado actividad en el sector del Escarpado.

La Basse, al Sur de Ispres, en el sector de Passechendele.

<

por su suavidad
Cicatriza las heridas de la piel
Recomendado por las eminencias médicas

Jaulas metálicas, bebederas y bañeras para pájaros
NUEVA CASA AMALRIC (HIJO), Marqués de Vallejo, 6

que, por lo demás, los espectáculos, por la concurrencia numerosa. ¿Quién ha hecho el milagro? Seguramente la frecuencia, en un corto período, de estas sesiones musicales.

Ja la grata confianza, al crédito

de los nombres de Eduardo y Apolinar Cámpa, se sumaba una sorpresa interesante,

la presentación del pianista Casanova.

He aquí un artista que merece

elogios amplios por su elegante fraseo y su pulsación dulcet. Corrióse

del círculo de Granados, cuyas

enseñanzas recogió y ha difundido,

recorriendo devotamente la manera

del glorioso intérprete de Chopin.

Como él, Casanova interpreta al

punto los «Nocturnos» con una

destinación desmayada, con una genial

ennochalante y el expresivo

ritmo polaco. En cuanto a su

versión de las composiciones del

punto Granados, nos recuerda este

genio su forma auténtica.

Los programas de ambos con-

ciertos ofrecían además positivas

variedades.

El labor de los tres intérpretes

en los dos días superior a todo

elogiando los unanimous aplausos que les otorgó el auditorio.

Debuta hoy en el Teatro Bretón

de los Herreros la compañía Mon-

teño, estrenando la graciosa co-

media «El Rayo», que se pondrá

en escena en la sección de las seis

y media de la tarde y en la de las

noches de la noche.

El abono es muy numeroso, por

que el teatro presentará brillan-

te aspecto en las representaciones

que darán las simpáticas huestes

de Montijo.

Los espirituosos Ulecia son siem-

pre preferidos a todos por el público

y general.

CALERA DE POR USADA

Se compra una o más caballos,

que en su estado de

tránsito, se vende a Casiano

Amigo, Fábrica de Muebles y Tin-

cería Vitoria.

GUMEA - DENTISTA

Muro de la Mata, número 12

DOCTOR MUGICA

Especialista del Instituto Sanitario X. Cirugía general y matr

Consulte diez. Delicias, 5, primer

Las personas débiles por cual-

quier causa y de cualquier sistema

o sistema, no deben tomar otro

para que la Bioforina Cárcamo

Aten descendió algo la tempera-

tura, y por la mañana y a primera

hora de la tarde cayeron algunos

disparos.

La noche quedó magnífica.

OBRES SON AMORES

No hay ningún reconstituyente

que se aísque súbitamente en efusiva

o prontitud de efectos a la Biofori-

na Cárcamo.

RUIZ MOSSO

DROGUERIAS SECRETAS, PI

l. Consulta 11 y 12 a 5. Murrieta, 1

Liquidación verdad de objetos de

plata y joyería de la difunta se-

ñora viuda de Gurrea. Se compra

plata, oro, platino y alhajas, pa-

giendo buenos precios.

Bretón de los Herreros 6, piso.

MESA DE BILLAR

Semillu, se vende, por la mi-

ta de su precio. Razón LA RIOJA

Vino de Madrid, con objeto de vi-

sue su magnífica finca de Laserna,

a joven marques de Salva Nevada.

Ayer tarde marchó a Sevilla, a

dónde ha sido destinado el disti-

guido oficial de Infantería Militar

Haimundo García, que con tan

numerosas amistades cuenta en Lo-

go.

En breve abrirá su establecimiento

JULIO REDON

MARQUES DE VALLEJO, 17.

Probadas las conservas Trevijano

Es la mejor recomendación

Es la caída del palo el Capilar

HIGEIA. Frasco, 4 pesetas.

MANTAS DE CABALLERIA

BURGUESAS DESDE 12 PTS

SUCESORES DE VIGUERA

Portales, 62. Precio fijo.

Organizada por el apoderado de

Gallo se celebrará el día de San

José, en Barcelona, una corrida a

beneficio de la villa e hijos de

Pedro Ballesteros.

Se lidiarán seis toros de Salas

de Vélez, Vázquez, Gárate, Po-

nte, y Llimeto, quienes se

van a ofrecer para tomar parte en

la feria desinteresadamente.

PIPELES PINTADOS

JOAQUIN REDON

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84

85

86

87

88

89

90

91

92

93

94

95

96

97

98

99

100

101

EL UNIFORME MILITAR

Existe el proyecto de dotar a los Gobiernos todos del Ejército de un uniforme único para guardia, marinas y campañas, que además de llenar adecuadamente sus fines, responde a principios de simplificación, utilidad y economía, y con tal objeto se anuncia concurso entre fabricantes nacionales, para la presentación de muestras con destino a la confección de dicho uniforme, que será de color kaki, según muestra que ya obra en el Ministerio.

Además de los paños para uniforme, comprende el concurso el de una loneta del tipo similar al empleado en los antiguos trajes de faena, para este mismo objeto y también de color kaki, gris pizarra o color parecido, surrido y resistente.

Dice «La Epoca» que este es un proyecto plausible, en cuanto significa una economía positiva para el militar, que no tendrá que sostener gastos de vestuario tan crecidos como hoy, en que a veces incluso el cambio de Cuerpo significa cambio de uniforme.

Pero creemos que se ha llevado demasiado lejos la uniformización por el Estado Mayor Central, que sigue sirviendo los paños que se presentan para todas las estaciones, y no acertamos a explicarnos, dada la variedad climatológica de nuestras

días, como el uniforme que se usaba para Sevilla en verano, podría serlo también para Burgos o Avila en invierno.

Es una lástima que iniciativas necesarias y provechosas se acaben sin examen atento de la realidad.

RIOJA BAJA

AUTOL, 13.— Según anuncian los en nuestra última crónica, en el día de ayer se celebró con toda solemnidad la Fiesta del Árbol, cuyo espectáculo siempre resulta imponente y simpático. A las ruinas de la ermita ya estaban congregados en la plaza los niños de todas las escuelas y colegio con sus respectivas banderas, y reunidos también el Ayuntamiento e invitados.

Acto seguido comenzó la distribución de los arbolitos, muchos de los cuales son frutales, a los niños y niñas, hasta en número de doscientos, para que estos se lleven a los hoyos practicados para su plantación. Con esto puede decirse que terminó tan simpática fiesta, pues la distribución de las siembras se suspendió hasta hoy, en que se hará, según dicen en las escuelas, sin que nos metamos a comentar las causas de esta suspensión, porque no las conocemos, aunque vemos que en otros pueblos no se demoran estas entregas a los niños, que tanto les desean.

A las campanas se les secudió ayer el polvo de la luna, para por este medio tan alegra anunciar cuando la fiesta que se celebraba, y cuándo la que tendrá lugar hoy

Nueva, en caso súbito se habrá levantado una tribuna para la bendición de los arbolitos que habían de plantarse en las cunetas de la trayecta de Ezquerro (don Felipe).

El acto estuvo espléndido a más no poder y convivió a gozar de ello.

Hacía la bendición por el señor cura párroco, se comenzaron por este los discursos, siguiendo varias salidas y saludos, y terminándose por el maestro señor Calavera. No podemos decir el fondo que encerraba cada uno de ellos porque desde donde nos encontrábamos no se oía lo que decían; pero, a juzgar por las palmas que se les prodigó lo hacían bien.

Acto seguido comenzó la distribución de los arbolitos, muchos de los cuales son frutales, a los niños y niñas, hasta en número de doscientos, para que estos se lleven a los hoyos practicados para su plantación. Con esto puede decirse que terminó tan simpática fiesta, pues la distribución de las siembras se suspendió hasta hoy, en que se hará, según dicen en las escuelas, sin que nos metamos a comentar las causas de esta suspensión, porque no las conocemos, aunque vemos que en otros pueblos no se demoran estas entregas a los niños, que tanto les desean.

A las campanas se les secudió ayer el polvo de la luna, para por este medio tan alegra anunciar cuando la fiesta que se celebraba, y cuándo la que tendrá lugar hoy

que se fueron recogidos por la suerte de celebrar el coadjutor don Segundo Calleja sus bodas de plata con la Iglesia. —H.

INSTITUTO DE LOGROÑO

Velada.— El poético.

ALBERITE, 12.— Organizada por el farmacéutico y presidente del Círculo Agrícola de esta villa don Pantaleón Díaz, se verificó el domingo, 10, una magnífica velada teatral, poniéndose en escena «Casa o cruz», «Los floretes», y «El matrimonio político», que fueron representadas por los aficionados del pueblo Fermín Ibáñez, Valentín Sotelo, Andrés Ausejo, Gabino Escrivano, Eusebio Sicilia, Víctor Navarro y el director señor Díaz, y las señoritas María Mozón, Pura Sotelo, Victoria Ponce de León, Estefanía Millán y Pilar Sáenz. Todos estuvieron muy bien en sus respectivos papeles, cosechando muchos aplausos por su buena interpretación, saudando el público muy complacido y deseoso de que se repitan con frecuencia actos de tan buen entretenimiento, dignos de encomio por su amabilidad y cultura. Damos la enhorabuena a la compañía en general y a su entusiasta director en particular, por su acertada idea.

— Existe en esta villa un poquito de nueva creación, cuya situación venía siendo tan deficiente

que se fueron recogidos por la suerte de celebrar el coadjutor don Segundo Calleja sus bodas de plata con la Iglesia. —H.

que la mayoría de los socios se han separado del bien que puede reportar su funcionamiento en regla, y, al efecto, en una reunión tenida por éstos y amparados en las disposiciones del artículo 73 de su reglamento, para poder mantener acordaron hacerlo en forma legal y económica de España.

— Esta mañana se ha celebrado el remate público de los chopes anunciados en venta por el Ayuntamiento. Se sacaron en venta en cuatro lotes, adjudicándose los tres primeros a don Juan Antonio Arraga, representante de la Papelería Española, en 1.258, 1.530 y 2.500 pesetas, respectivamente; y el último a don Raimundo Cáñara en 2.624 pesetas. Suban los cuatro 7.933 pesetas.

Se aceptó como condición de tener lista que el adjudicatario

construya, en una cantidad deter-

minada, los tendidos de la plaza

para las fiestas de mayo, en honor de nuestro Patrono.

— Ayer y hoy se han celebrado

secciones funerales por el alma de

doña Juana Alvarez, esposa de don

Gregorio Abad y madre de doña

Julia Abad, viuda de don Antonio

Alvarez, viuda de don Arturo Sáez

gran surtido en

carneadas, atalas,

carro y cabadas de todas

Monturas

odos caprichos

reces.— Tengo

los coches

zonetas, Tonos y otros,

Martin Ortega, Muri de la Mu

13 de marzo. — Muy pocas no-

icias tenemos para comunicar a

LA RIOJA, porque la vida de los

calceatenses se desenvuelve con la

actividad monótona de los pueblos

rurales, más o menos grandes, en

los que cada cual se preocupa de lo

suyo; y son pocas las personas que

en el Círculo, en el café o en el pa-

seo comentan las frecuentes crisis

de los Gobiernos de la nación o

aprecian la marcha administrativa

y económica de España.

— En la catedral se celebra

sollemne la novena de San José

— De excursión comercial salió

don Marcialiano Bafona, socio de

la Industrial Calceatense, libra

de alpargatas.

— Se encuentra en esta ciudad el

alcalde de Logroño don Francisco

Marín, viuda de don Arturo Sáez

Preparación especial del Laboratorio ASPOL.— Oviedo.— Al por mayor, en Logroño, Farmacia y Droguería de Ruiz de Oña.

DOSIS PARA ADULTOS. Y ESPECIAL PARA NIÑOS

De venta, en todas las farmacias de España

Preparación especial del Laboratorio ASPOL.— Oviedo.— Al por mayor, en Logroño, Farmacia y Droguería de Ruiz de Oña.

Servicio de la Transatlántica

DE BARCELONA

Línea al norte de la Flandria y al Brasil. — El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el 4 de marzo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Antillas, Méjico, New-York y Costa Rica. — El vapor «Buenos Aires» saldrá el 25 de febrero de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga, el 20 de Cádiz, para New-York, Bahama, Veracruz y Puerto Méjico.

El «Alfonso XIII» saldrá el 16 de marzo de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña, para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costarica y Pacífico con trasbordo de España.

El vapor «Antonio López» saldrá el 10 de febrero de Barcelona, 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Jimón, Colón, Sabanilla, Curasaco, Puerto Caballo y La Guaya. Se admiten cargo y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico y Puertos del Pacífico.

Línea de Fernando Pto.— El vapor «C. Cádiz» saldrá el 2 de febrero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanger, Casablanca, Mazagón (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, y Fernando Pto.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Canáribicos a New-York, cuyas salidas no son fijas y se anulan oportunamente en cada viaje.

Estos vapores a mitad carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha sido en su servicio. Todos los vapores tienen como ha sido en su servicio.

El agente de la Compañía en Logroño, D. GUILLERMO MORENO, agente de la Compañía en Logroño, D. GUILLERMO MORENO.

Willy de Cervantes, 8 y 10.

EVITA CANAS, CASPA Y CAÍDA DEL PELO

EL ERICÓPTERO DRÓ

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpiedad. Farmacia del Gob., Plaza Real, 1, Barcelona, y en todas Farmacias, Droguerías y Perfumerías. — En Logroño, Farmacia del señor FERNANDEZ, frente a la Redonda.

FOLLETO DE LA RIOJA 74

lla de gasa negra, y atascó el ojo de la cerradura, para impedir que vieran desde el pasadizo.

Luego volvió al secretario, y leyó:

«Querido amigo mío:

«Vivir bajo el mismo techo,

desarrollarse y no poder gozar un momento de intimidad, es una tortura,

que no merece sufrir cuando uno está...

«Si me oís, si salgo de la sala

ya a cada momento me voy a la

estantería, a la biblioteca, o a otro

parte del castillo, es con la espereza

de que veáis venir a reuniros...

Hasta aquí: mis ilusiones han sido desvanecidas...

No había dejado venir, si ya

fui falso el mismo para mí?

«Tú todo punto necesario que

vea. Fijad una hora del día,

de noche, en que podamos ha-

llar y devolvernos mis cartas del

15 y del 18, de las que habéis de-

star escritas antes de la que leyó,

y estaba viendo. ¿Dónde estás?

¿Qué contendrás, que se a-

reya en orden a tal insidie-

ncia? ¿Las encontrarás? Cierto,

que no se engaña. Esa hoja le

habrá sido un anuncio de que

se iba a reunir...

Y la dieron más invencibles ga-

nas de leerla.

que una carta que no le per-

mitía leer. Iba a reazar el papel,

cuando leyó: «Querido amigo mío:

Apoderóse de ella una curiosidad

incredible. «Por qué no leer? Des-

pues de todo, ¿quién la veía?

¿Quién sabría que había leído?...

En aquel mismo instante oyó un

estridor, y fué presa de estupor.

«Le vigilaban? Temblando, des-

torvada, impidióse su cierre, retu-

vo el aliento y sechó. Otra vez

se oyó aquel ruido, y Irene respi-

ró con desfogue: era la madera lo

que crujía.

Levantóse, sin embargo, tomó

de encima de la mesa una manta

perdió su frente sudor angustioso, y pareció que, por un momento, cesaba de latir su corazón.